         
UN ENSAYO PARA  ERRADICAR LA DELINCUENCIA NACIONAL


ANTECEDENTES


El aumento de la delincuencia en Chile ha alcanzado niveles alarmantes ultimamente.  Este fenómeno no solo nos afecta a nosotros sino que tambien se observa esta tendencia en otros paises, en mayor o menor grado. 


Las causas de este comportamiento social son varias:   Protección a la delincuencia por razones políticas, derechos humanos, aumento explosivo del comercio de drogas y de la drogadicción, el alcoholismo, recintos carcelarios deficientes e insuficientes , influencia incontrolada de los medios de comunicación social,  etc.


En forma creciente se dá a conocer por los canales de televisión la impunidad con que actuan los delincuentes.  Se ha hecho ya un chiste de la “puerta giratoria” ya que los delincuentes,a pesar de de ser reincidentes y de haberseles comprobado los delitos en que han incurrido, salen en libertad con la sola obligación de firmar periodicamente un libro de control. Esto último, hasta tiene una razón, que es la insuficiente capacidad de los recintos carcelarios. La carencia de sanciones en la mayoria de los casos o la levedad con que se castigan los crimenes cometidos, hace que se haya perdido el sentido de la seriedad que reviste el atentar contra el projimo o contra la propiedad ajena.  La palabra Delincuente o Criminal ya no reviste la estigma con que antiguamente se trataba al que atentaba contra el semejante o contra la sociedad.


En la actualidad se dá a conocer por los medios de comunicación cómo los ciudadanos honrados deben protejerse al extremo de encerrarse en sus viviendas en tanto los antisociales actuan con toda libertad y sin temor a ser aprehendidos.


Los delincuentes actuan con violencia creciente contra sus semejantes, enfrentando con toda clase de armas letales a las fuerzas de orden,.las cuales deben responder débilmente a estos ataques con el riesgo de ser ellos los procesados. En cambio el delincuente sometido tiene toda clase de garantías; si es herido, se le lleva a un hospital donde curan sus heridas y se le cuida con el aporte de toda la ciudadanía hasta su completo restablecimiento.  


Últimamente hemos sido informados por la prensa y la televisión de rebeliones de los presos en varias cárceles del país, con resultado de presos muertos como resultado de incendios provocados por los reclusos  y numerosos heridos tanto por parte de la población penal como del personal de gendarmería que los vigila . Esto ha traído consigo investigaciones que han revelado las condiciones de hacinamiento extremo en que viven los presos, provocando las protestas más vigorosas de los defensores de los derechos humanos.


Se ha despojado a Carabineros de la autoridad necesaria para reprimir la violencia…ya no son respetados por los delincuente,  se les apedrea, se les escupe y si la autoridad responde con energia se expone a un juicio y a  ser luego despedido de la Institucion… Al ser aprehendidos, los delincuente bajan la cabeza para no ser reconocidos por la televisión y se dejan conducir alegremente hacia las comisarias y tribunales ya que confían en salir libres de inmediato o recibir penas mínimas ya que los defensores  y los tribunales de garantía cuentan con leyes y decretos que los favorecen ampliamente. Los delincuentes adultos a menudo se aprovechan de que los menores de edad son inimputables ,para encargarles la comisión de delitos negociando con ellos el resultado de sus crímenes.
 Los tribunales culpan al congreso que editó las Leyes y el Poder Ejecutivo se defiende diciendo que los tribunales son independientes y que no pueden hacer nada al respecto…Se ha perdido el principio de autoridad a todo nivel.

CONSIDERACIONES BASICAS PARA UN NUEVO SISTEMA JUDICIAL

 
DEFINICIÓN: “Delincuente es aquella persona que atenta  contra la integridad, los derechos de su semejante o contra la sociedad.”


El delincuente no es culpable de sus acciones ya que siempre habrá un motivo que lo ha obligado a cometer su crimen:  Razones sociales, psicológicas, mentales, físicas, etc. serían las causas que han motivado su actuación.  No existe hasta el momento una línea divisoria que defina cuando una persona es culpable o que haya actuado por razones ajenas a su voluntad y libre abedrio.  Las razones que pueden exhibirse para justificar al delincuente no tienen fondo y todas pueden ser atendibles.

            Por lo tanto, no puede hablarse de CASTIGAR al delincuente


El delincuente debe ser apartado de la sociedad por un período proporcional  a la acción delictiva ya que en mayor o menor grado constituye un peligro y por lo tanto debe perder sus su derechos sociales ya que han atentado contra la sociedad.. No deberá existir correspondencia ni visitas ni teléfonos celulares ni ninguna forma en que el recluso se relacione con la sociedad de fuera del recinto penal.  No así sus derechos humanos los cuales son inherentes al individuo mientras viva.


El delincuente si es mayor de edad y está en posibilidad de hacerlo, deberá pagar a la sociedad el daño efectuado mediante trabajo obligatorio de acuerdo a sus capacidades. Deberá ser apartado de la sociedad por un periodo que determinen los jueces, en su totalidad, sin derechos de amnistías,  de acuerdo con la gravedad de los crímenes en que haya incurrido  y a las leyes que se hayan aprobado.

             Además deberá ser reeducado y reinsertado a la sociedad al término de su condena


El delincuente menor de edad o el incapacitado, solamente será reeducado y apartado de la sociedad por el periodo que determinen los jueces  y las leyes vigentes y luego reinsertado a la sociedad. Además deberá ser educado de acuerdo a los programas del Ministerio de Educación .


El período en que el delincuente haya sido condenado deberá cumplirse integramente, sin posibilidad de reducción o  cancelación


El delincuente tendrá derecho a educación, salud, alimentación , vestuario y alojamiento compatible con los derechos humanos.

DEL SISTEMA CARCELARIO


Chile dispone de amplios espacios donde poder proyectar un sistema carcelario integrado para el tratamiento de todos los reclusos condenados por el sistema judicial de la Nación.

             Los lugares de reclusión deberán estar apartados de la vida normal ciudadana y ser fáciles de vigilar


Una isla, de dimensiones importantes podría se la mejor solución para el sistema carcelario.  Esta isla o conjunto de islas al sur del país, ofrecería condiciones ideales para evitar las fugas , facilitar su reclusión y la interferencia foráneas.


En estas islas, se compartirían los recintos para las poblaciones de reclusos que necesiten diferente tratamiento  de acuerdo con su edad, peligrosidad, sexo y  sus capacidades y la extensión de sus condenas.

            Espacios apropiados deberán ser diseñados para la construcción de poblaciones que sean ocupadas para la reclusión de los presos, administración del sistema carcelario, para los encargados de la vigilancia  y  para los constituyentes de los sistemas de apoyo , logístico y empresarial.


Una posibilidad promisoria, por ejemplo, sería la de fundar una gran empresa dedicada a la producción de carne de cerdo envasada  la que podría ser comercializada para proveer de este alimento a los reclusos , a nuestro país y exportar a otros países, constituyendo una fuente de divisas con lo cual se financiaría todo el proyecto carcelario de la isla.  Un puerto especialmente diseñado para embarcar el producto a las distintas regiones de nuestro país y del extranjero se podría construir en la isla con el aporte del capital privado, al cual se le otrogarían beneficios especiales para hacer atractivo una empresa de esta envergadura


La materia prima podría ser una población porcina y constituiria una fuente de trabajo específica para ser manejada también con el aporte del capital privado, en conjunto con el cultivo de la papa, que tan bien se produce en nuestras regiones sureñas y que serviría de alimento para los animales y tambien para contribuir a la alimentacion de la población carcelaria de la isla.


La mano de obra sería la poroporcionada por los reclusos, a los cuales se les obligaría a trabajar de acuerdo con sus capacidades, pagandoles un salario razonable.  De esta manera, los reclusos tendrian un trabajo asegurado y con su trabajo se financiaría la totalidad del proyecto incluyendo los gastos de su reclusión.

El salario que recibirian los reclusos sería de un orden tal que constituya tambien una conveniencia  para los dueños de las empresas agrícolas e industriales que se instalarian en la isla y estaría controlada por una comisión especialmente nombrada para el efecto.


El salario que recibiria el recluso sería administrado por el departamento de Economía de la comisión antes nombrada cuyos ingresos podrían ser distribuidos de acuerdo a los siguientes rubros, entre otros.:

      a)  Una cantidad del salario se emplearia en pagar los gastos escenciales del recluso, como ser habitación, alimentación, vestuario, reeducación y salud.

      b)    Otro porcentaje del salario se enviará a los parientes dependientes del recluso, de acuerdo con lo considerado por una comisión de Bienestar Social del penal

c)     El resto se guardaría  para serle entregado al termino de su condena y financiar  

el mecanismo de Reinserción Social.

     DE LA ORGANIZACIÓN CARCELARIA


Tomando  en cuenta las consideraciones anteriores, se podría pensar en una Organización Carcelaria que contenga los siguientes aspectos:

 1.-  Una dotación de gendarmería  de acuerdo a sus Reglamentos y Organización Institucional en una cantidad suficiente para cumplir las funciones específicas de vigilancia , ordenamiento y compeler a los reclusos a cumplir con las obligaciones penales del Recinto Carcelario.


2.-   Una dotación de profesionales de la salud, proporcionados por el Ministerio de Salud, para atender las necesidades sanitarias de los reclusos. Aquí también deberán ser considerados especialistas en Psicología y Reeducación Social


3.-    Una dotación de profesores y auxiliares proporcionados por el Ministerio de Educación para atender las necesidades de educación,  preparación técnica y universitaria de acuerdo con los Planes de Educación de dicho Ministerio. También deberá disponerse de especialistas para la preparación ocupacional, con posterioridad al término de la condena.


4.-    Una dotación de profesionales de apoyo  para la logística del sistema, como ser contadores, proveedores, etc.


5.-      Previa licitación, empresas de la construcción planificarían y construirian los recintos carcelarios las habitaciones y talleres para el personal de apoyo..
DE LOS MEDIOS ECONOMICOS PARA LA REALIZACIÓN DEL PROYECTO
A.-   Empresas Nacionales o extranjeras que estuvieran dispuestas a presentar proyectos para :
     1.-  Industralización de carne de cerdo.  ( Faenar, envasar)

     2.-  Transporte de la producción a centros de distribución extranjeros o nacionales

     3..-  Construccion de recintos carcelarios habitaciones talleres etc.  Para el personal de apoyo.
